



注重培养学生动手能力 满足企业技术技能需求

职业教育“面向人人”宽进严出

新高考 启示录 ⑤

今年高考最后一次补填志愿的机会,今天中午关上大门,高职(专科)的招生也即将落幕。相对于本科较为激烈的竞争,进高职的门槛要低了许多,在一些地方,招生计划多于报考人数的情况也频频出现。上海市教育考试院院长郑方贤呼吁,希望高中毕业生、家长和社会都要认识到成才目标和路径的多样性。

进高职或更容易

前几天公布的高职(专科)最后一次征求志愿条件,引来不少人的惊讶:语文、数学、外语三门高考成绩总和达到100分的未录取考生,就具备了再次补填志愿的资格。也就是说,在高考每门科目150分的情况下,语数外三门加起来只需考到100分以上,就有成为大学生的可能。“许多人已经关注到,高

职(专科)的录取控制分数线并不高。类似的情形,在北京、天津等地区同样存在,也有省份已采取了注册入学方式,相信今后若干年,就读高职(专科)会变得更加容易。”郑方贤说,2015年发布的《上海高等教育布局结构与发展规划(2015—2030年)》和《上海现代职业教育体系建设规划(2015—2030年)》,明确了本市大多数院校以应用研究、应用技术和应用技能的人才培养作为办学的主要任务,引导人才培养转向满足行业企业技术技能的需求。从目前本市的高考情况来看,大部分高中毕业生能升入本科院校就读,接受专科教育更是不在话下。

“低分录取”存误读

“高职的‘低分’往往是被误读的。”上海商学院高等技术学院教授乔刚说,职业教育是面向人人的教育,实行宽进严出;而本科院校的培养目标,是注重厚基础和宽口

径,所以,不能拿统一高考时的本科录取线与高职录取线做纵向的高低比较,这也没有实际意义。“就拿我们商学院的高职生来说,每个学生在读期间,都必须考出由国家人社部颁发的相应专业的高级技能证书,否则不能毕业。而本科专业则没有这个要求。因此,重技能、重动手能力的高职生,有时在就业市场上反而更吃香。”他说。

上海交通大学职业技术学院徐辉认为,高职生要尽可能与本科生错位竞争。例如,现在高职教育的最后一年,学生基本上都是下到企业,采用师傅带徒弟的方式跟班顶岗,这就使得高职生与未来就业可以实现无缝衔接。徐辉说,高职生一进校园就会接受有关就业与创业的指导,这样一种职业色彩十分浓厚的专科学历教育,也是完全符合国家应用型人才培养要求的。

成才路径有多种

然而,坊间的争议恰恰就是:

在新高考的框架下,高职生还能不能真正赢得考生和家长的青睐。郑方贤表示,一个现实情况是:大多数学生和家受到类似“学好数理化,走遍天下都不怕”“学而优则仕”等传统思想的影响,对没有进入本科院校的解释通常是“考砸”“意外”等,而不是从自身学习方面的特点出发,寻找其他更多的成长模式或路径。他说,社会对人才的需求呈现多样性,无论是学术研究、实体产业、社会服务,甚至演艺工作等,凡有特长、技能的人,都有其生存发展的空间,这与学生各自不同的天赋、兴趣、爱好正好吻合。这也对传统的中等教育和高等教育提出了新的要求。在升学率的现实环境下,就读于顶尖大学的学生,应该以学术研究为己任,而更多的学生则是要通过高等教育包括高职(专科)的教育,完成思想上、技术上和能能力上的准备,从而更自信地参与社会职业领域的竞争。 首席记者 王蔚

沪上征兵体检首次启用网络版信息化系统

本报讯(记者 江跃中 通讯员 喻文龙)近日,记者来到静安区市北医院体检科看到,天目西路街道适龄青年小祁将身份证放入身份证识别系统后,工作人员现场给他拍照,即时传入网络版征兵体检信息化管理系统,各个体检科室都有了该青年的即时头像和个人信息。记者获悉,这是上海也是静安区今年首次启用国防部征兵办公室配发的网络版征兵体检信息化管理系统进行征兵体检。

据悉,根据国家卫计委、中央军委国防动员部《关于规范征兵体检组织工作的通知》要求,今年首次启用网络版征兵体检信息化管理系统,市北医院依托信息化系统,建立独立的网络环境以确保信息安全。体检过程采用身份证识别系统和照片采集系统,确保应征人员信息安全准确。

一寸山河一寸血 弘扬正气忆先烈

上海开展系列活动纪念全民族抗战暨八一三淞沪会战爆发80周年

本报讯(记者 郭剑烽)铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。为弘扬伟大的抗战精神,缅怀在抗战中英勇牺牲的英烈和同胞,今天上午,上海举行纪念全民族抗战暨八一三淞沪会战爆发80周年纪念活动。海峡两岸的抗战史研究专家学者,抗战类纪念馆的领导专家、抗战将领的后代、上海市和宝山区黄埔同学会、驻沪部队指战员、社区居民、学校师生等300多位各界代表参加活动。

淞沪馆二期工程奠基

上午9时,在淞沪抗战纪念馆公园“汇聚”胜利火炬台前,驻沪部队指战员在无名英雄纪念碑前向抗战先烈敬献花篮,敲响和平之钟。市委常委、宣传部部长董云虎和抗战将领后代、宝山区各界代表为淞沪馆二期扩建工程奠基。新馆将全面展示上海人民14年抗战的历史场景,成为广大市民接受爱国主义教育的又一生动而直观的公益性教育场馆,计划于2018年8月13日对外开放。

电影《捍卫者》播放版权和“保权工厂造”军用铜壳指南针、木刻抗日宣传画《全面抗战》等一批珍贵历史文物在现场捐赠。电影《捍卫者》根据发生在淞沪抗战纪念馆内的真实历史事件改编,展示了姚子青营600余名官兵以“只有国,没有家;只有死,没有降;只有死,没有逃;男儿必死在沙场”的英勇气概和浴血奋战、

不怕牺牲的抗战精神。

当天,《浴血长空——中国空军与上海抗战》展览同时开展。宝山区干部群众纷纷表示,要积极从那段悲壮的历史中汲取伟大的精神力量,并转化为抓住机遇加快发展的实际行动,为两区一体化升级版“魅力滨江,活力宝山”发展愿景奋发努力,告慰抗战先烈的在天之灵。

开展系列纪念活动

昨天开始,淞沪纪念馆就开展了系列纪念活动。“海峡两岸抗战史论坛”上,海峡两岸的学者、革命类(抗战类)博物馆、纪念馆馆长和文博专家从不同视角就上海在14年抗战中的历史地位和作用阐述了各自的研究成果。同时,汇集抗战史研究专家、纪念馆从业人员的“上海抗战与世界反法西斯战争”研究会也在昨天正式揭牌成立。

昨晚,在淞沪抗战纪念馆胜利广场还举行了淞沪塔亮灯仪式、连环画《姚子青》首发式和综艺纪实话剧《抗日英烈姚子青》展演活动。

今年是全民抗战和八一三淞沪会战爆发80周年。1937年,侵华日军为了速战速决征服中国,爆发了震惊中外的八一三淞沪会战。这次会战不仅是中国人民抗日战争全面爆发后的第一次重大战役,也是世界反法西斯战争中的第一次大规模会战,上海人民做出了重大牺牲和巨大贡献。

“青少年升国旗”上午在16个区同步举行

今后每周末都将邀请青少年升旗



上午8:30,四行仓库,伴随着《歌唱祖国》的歌声,一面鲜艳的五星

红旗从几名少先队员手中缓缓升起。据悉,今天全市16个区的共

青团组织分别在一大会议址、淞沪抗战纪念馆、陆家嘴滨江绿地、国歌纪念馆、宋庆龄陵园、上海图书馆、泰晤士小镇市民广场等16个城市地标同步启动了“国旗下成长”上海青少年升国旗暨爱国宣讲主题活动,全市共有1200余名青少年参加了升旗活动。

记者从团市委了解到,按照计划,从现在起到今年年底,每周日上午,各级共青团组织都会在红色教育基地、城市公共空间、主要商圈、青年中心等诸多城市地标举办升旗仪式,激发广大青少年的爱国热情。所有升旗手、护旗手,均将通过社会报名方式选拔产生。凡是年龄介于6-14周岁、有意参与升国旗活动的青少年,均可通过“青春上海”微信公众号ACT+平台或各区县团组织微信公众号报名。

本报记者 陆梓华 孙中钦 摄影报道

上海举行纪念淞沪抗战80周年座谈会

本报讯(记者 江跃中 通讯员 吉朋晓 李攀)今天是“八一三”淞沪抗战80周年纪念日,昨天下午,由民革上海市委、上海市黄埔军校同学会、上海中学社联合主办的纪念全民族抗战爆发80周年暨“八一三”淞沪抗战80周年座谈会在沪举行。

会上,来自海峡两岸的抗战亲历者及后裔、相关领域专家学者等共8位发言者,从不同的历史视角与会者分享了自己的所见、所闻及所思。与会人员一起观看了上海音像资料馆研究馆员张景岳播放并讲解的“四行仓库保卫战”珍贵影像资料。

武警官兵缅怀先烈

本报讯(通讯员 黄健 记者 江跃中)为纪念淞沪抗战爆发80周年,今天,武警上海总队七支队组织官兵来到淞沪抗战纪念馆,开展缅怀革命先烈活动。

上午,在淞沪抗战纪念馆胜利广场,武警七支队官兵向革命烈士敬献花篮,并参观了淞沪抗战纪念馆。

一批八一三上海抗战文献实物“重见天日”

本报讯(记者 江跃中)沪上民间收藏家王毅昨天向记者表示,将选择合适的时机,开展展览他从日本文物市场寻觅到一批记录日军侵华史实的八一三上海抗战珍贵文献、实物,以及过去多年他收集到的这方面史料。

记者看到,在这批文献、实

物中,有3面日本士兵侵华出征旗,旗上密密麻麻写满各种口号,炫耀武力。其中一面出征旗,更是标注了占领地,如攻克大场、占领市政府等。一名日本随军记者出版的一本图书《上海通讯》,用文字和照片,比较完整地记录了日军侵略上海、南京等地

的史实。在这批文献中,还有一本反映上海军民浴血抗击日寇侵略的画报弥足珍贵,很多历史镜头是第一次“亮相”。

著名历史学家、上海历史学会会长熊月之认为,这批文献、实物的发现,将为研究上海抗战史提供鲜活的佐证,值得珍视。